

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Comunitatea sârbă este atestată pe teritoriul de azi al României încă din secolul VI. În Banatul Românesc și pe un spațiu mai larg s-a întemeiat de-a lungul secolelor cultura și spiritualitatea specifice limbii sârbe, lăsând mărturie de o valoare istorică inestimabilă. Biserici, mănăstiri, școli, cărți, și presa în limba sârbă confirmă existența activă a sârbilor din țara noastră.

Prezenta inițiativă legislativă vine să confirme aceste valori ale culturii și limbii sârbe din spațiul țării noastre.

Prin instituirea zilei de 21 noiembrie ca Ziua Limbii Sârbe în România se creează cadrul legal, cum a fost cazul la încă câteva minorități naționale din țara noastră, ca sârbii să-și sărbătorească limba maternă în instituții culturale, în școli, pe scenele din Timișoara, Arad, București și în județele în care comunitatea sârbă trăiește într-un număr semnificativ.

În ultimii ani limba maternă a fiecărei minorități naționale din țara noastră, cultura, spiritualitatea și școlile s-au afirmat datorită înțelegerii și sprijinului statului Român, mai ales prin crearea și a unui cadru legislativ propice. În felul acesta au fost afirmate și secole de existență ale comunității sârbe din România.

Sărbătorirea Zilei de 21 noiembrie ar fi un argument în plus al politicii țării noastre față de minoritățile naționale. Această zi de 21 noiembrie, este ziua în care în mod simbolic la Timișoara și în Banatul sârbesc a învins limba modernă sârbă când scriitorul și publicistul timișorean, Dimitrie Pantic Tirol, îl înștiințează în 1826, la Viena, pe Vuk St. Karagici, întemeietorul și reformatorul limbii sârbe moderne,

că a tipărit cu ortografia nouă primul număr al "Almanahului Bănăţean", una din primele publicaţii sârbeşti.

Până atunci şi mai ales de atunci limba şi cultura modernă sârbă s-au dezvoltat neconţinut, pe spaţiul României de azi găsind un cadru prielnic pentru afirmare.

Pe tot acest parcurs istoric, de la Kiril şi Metodiu, Sfântul Sava şi călugărul sârb Nikodim, au existat şi există nenumărate exemple de intersectare, colaborare şi sprijin nu numai istoric ci şi în cultură, în cele două limbi, în spiritualitate între români şi sârbi.

Ne propunem ca în 21 noiembrie prin sărbătorirea Zilei de 21 noiembrie să ne amintim de asemenea exemple, în acelaşi timp amintindu-ne că avem obligaţia morală de a ne păstra limba sârbă maternă, de a o învăţa şi a o îngriji.

Acesta este şi scopul lansării acestui proiect de lege prin care ziua de 21 noiembrie ar deveni Ziua Limbii Sârbe în România.

**Iniţiator: Deputat Slavomir Gvozdenovici**

